

回首前塵——憶當年

陳內思 二林工商退休主任

很快，步入 106 年，二工八十歲了。生日快樂！

【二工——流水年華】

本校自民國廿六年(昭和 34 年)三月創校，八十年來，歷經興農國民學校、實踐農校、中級農業補校、初農、高農、農工、省立工商，至今之國立高級工商職業學校。其間由日治而民國，由縣立、省立而國立，校舍由初農(現網球場)、高農(現特教班)、農工(行政大樓)、圖書館、電子、電機、建築、機械等大樓一一完成。而我於民國八十年八月，在大學好同學鄭炳宏老師的陪同下來到學校。

【校園——整頓煥新】

初到校時，校舍沒有圍牆，校園中住有三戶人家，旁鄰近處有個很大的凹洞(垃圾焚化場)，形成極不協調的校園景觀，而我因接任衛生組長的關係竟與此焚化場培養了三年的感情。這三年中，邱榮義校長不斷開源，張繁茂庶務組長執行建設、修整、工場翻新，並協調讓校中三戶人家搬遷。家長會洪秋記會長、校友會洪忠信會長協助與地方溝通，封閉了既成巷道，使圍牆終能完成。另在黃主龍主任指揮，訓導處全員帶領學生一同協助收尾工作，終於見證了校園煥然一新的景象。一波波的努力，雖然身體勞累，但能為學校盡力並收到成效是最快樂的。

【進校——風雲錄】

八十四年我調到補校(進校)，在謝金木主任帶領下共同打拚，開疆闢土是何等的開心。與教官室、導師室，長期夜間工作產生的革命感情更沒話講。如吳芳全、周震峪、蕭江林、李振來、陳劉育、黃秋柑、廖天寶、李美月…等，共同辦理春季延教班(寒假招生)、秋季延教班(暑假招生)、實用技能班、員工進修班、社區第二專長班、彰化監獄分校商經科等。兼任過的行政職務由補校教學組長到進修學校校務主任，配合不同學制每學期辦理招生、送舊。依合作工廠之作息，員工進修班須四班輪換(做六休二)，有時白天上課，有時晚上上課，有時一、二白天上課，有時四、五晚上上課；龐雜的課程導致教師有時常會記錯上課時間，然他們卻從無怨言全力配合，對於他們的敬業精神除了感謝之外更是由衷佩服。

【員生社——驚奇之遇】

九十一學年度我第一次接任與學生最貼近的員生社理事主席，立刻遭遇到剛到大陸設廠的新進服裝廠商，以低價競標囊括多所學校承包業務，最後導致周轉不靈。雖然穿著一般尺碼的學生都領到了夏季服裝，但是需要修改及特殊尺寸的制服卻是欠缺的，那些未領到制服的學生近似被貼上標籤，他們弱小的心靈怎堪消受？那時我與陳劉育經理每天都要接聽學生家長的抱怨電話，所幸經過使勁奔波、追蹤貨源、盡心與家長溝通，加上簡顯經校長與家長常委的協助方能應對兩位到校採訪之不同報社記者，讓事情圓滿落幕，否則事件的發展可能難以控制。

【二工 70——風華整編】

九十六學年度因擔任圖書館主任職務而有機會整理本校 70 週年的相關資料，見到筭路藍縷的前輩們在歷屆畢業紀念冊、校刊、訪談稿中細數家常，讓我對學校的成長脈絡有了初步的概念。參與其中卅載，這裡的一草一木都有我們的故事，花了許多時間整理校友名錄，附於我 10 年前編的 70 週年特刊後面，而後因黃清江校長與楊瑞良主任(現任蘭嶼高中校長)的廣泛引用與宣導，引發了極大回響，在當時校慶連串活動中與校友有了很強的互動。

【大學博覽——開新頁】

九十八學年度本校開辦大學博覽會，為給同學更多認識大學的機會，我們主動發出邀請函，沒想到那時有那麼多的南北名校來校宣導，其中國立彰化師範大學、國立勤益科技大學亦在其中，而明道、中州、建國、大葉等大學更帶領學生社團到校表演共襄盛舉，真是創鄰近學校與近年來的記錄。

【赴日交流——首發行】

在陳志福校長的帶領下，九十八學年度本校有機會第一次帶學生赴日交流，卻因缺少經驗，同學表演未盡完善而失禮於日本高校。事後立即與校長、炳宏、秀金、世賢及所有參加同學一起檢討，重新調整彩排，隔天終能帶給另一所日本商校精彩的演出，受到日方師生的肯定並受當地媒體報導，深引為傲！

【教育會——展視野】

多年的教學生涯與各領域的行政歷練讓我的生活總是忙碌，但對於能有機會歷練我滿懷感恩。因陳志福校長接任彰化縣教育會理事長，而受命我接任總幹事，方有機會與本縣各師長交流，與省教育會及全國各縣教育會互動，這難得的經驗，其中愉悅不言而喻。

【國教署——嶄新體驗】

感謝陳志福校長的推薦，我借調至教育部國教署服務將近一年，因不同身份而有不同視野，又是一個嶄新的體驗。當時適逢中央改組而面臨大修法，平時須處理各校師生、民眾的陳情，辦理各項專案計畫，由上而下重新檢視行政院、教育行政主管機關、學校單位、全國家長會、全國教師會及立法院等各單位的互動，期間工作繁重程度令人震撼！天天早出晚歸，放假時被召回，出差時需遠端遙控總是常有的事。相較以往在校時五天忙一件事的情形，與在國教署一天得分做五件事的急迫與忙碌，難怪國教署被列為一級戰區，真是名不虛傳！

【二工生涯——豐美富足】

凡事走過，必留痕跡。回首細數二工經歷，無論憂喜悲歡都豐美、富足，更歡喜在我最精華的生命階段，一路總有那麼多好伙伴一起努力，伴我成長近卅年…

二林工商，感恩有您！80 歲生日大快樂！

